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1 N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

închiderea 
ciclului parlamentar.

Parlamentul coaliţiei, eşit din 
o nelegiuire, din dărâmarea salei 
de şedinţe a dietei, şi-a terminat ac
tivitatea cu actele de sălbătăcie de 
Luni, când părinţii patriei au arun
cat cu călimare, cu cărţi şi cu foar
feci în domnii miniştri, iar Marţi a 
fost înmormântat cu pompa obici
nuită la astfel de ocaziuni, însă ne
deplâns de nimeni, decât poate nu
mai de eroii, cari au fost, şi nu vor 
mai fi deputaţi ai patriei ungare.

Deputaţii şi membrii casei mag
naţilor au început a se aduna în 
sala tronului pe la orele 11 şi ju
mătate, fireşte, cu excepţia kossu- 
thiştilor şi a justhiştilor, cari ţin că 
e ilegală disolvarea parlamentului, 
deci nu iau parte la acte ilegale. 
Deputaţii naţionalişti sunt aproape 
toţi de faţă. Asemenea şi Saşii. 
Ceva înainte de 12 vine şi ministrul- 
prezident, contele Khűén-Hé der v dry, 
pe frunte şi sub ochiul drept cu 
plastru de culoare roza, şi vine şi 
ministrul de agricultură, contele 
Serényi, legat la o chiu, şi vin ceia- 
lalţi miniştri, toţi.

La orele 12 fix se face comu 
nicarea oficioasă, că ceremonia se 
începe. Miniştrii întră în departa
mentele Arhiducelui Iosif, de unde 
ies în curând, miniştrii doi cu doi, 
mai la urmă contele Héderváry sin
gur, apoi Arhiducele Josif, în uni
formă de general. Miniştrii iau loc 
de partea dreaptă a tronului, de
putaţii şi magnaţii formaseră semi
cerc în jurul tronului, iar Arhidu
cele Iosif urcă treptele tronului şi 
ceteşte următorul mesaj de tron, 
luat atunci în primire dela prim- 
ministrul Héderváry:

„Onoraţi domni, membri ai ca
sei magnaţilor şi onoraţi deputaţi! 
Iubiţi supuşi! După o activitate de 
aproape patru ani s’a împedecat 
conlucrarea armonică în activitatea

constituţională a parlamentului, care 
e strict necesară pentru promovarea 
intereselor ţării. Ţinem de datorinţa 
noastră constituţională, ca în acea
stă situaţie stricăcioasă pentru ţară, 
să-i dăm unui nou parlament posi
bilitatea de a se apuca cât mai cu
rând de resolvirea bine chibzuită a 
marilor chestii ale viitorului. Pe 
motivul acesta, conform propunerii 
guvernului nostru, făcută pe baza 
articolului IV de lege din 1848 şi a 
articolului X  din 1867, am hotărât 
disolvarea mai îngrabă a parlamen
tului convocat de noi pe ziua de 9 
Maiu 1906. Şi o facem aceasta în 
speranţa, că pe viitor armonia şi re
ciproca încredere între Rege şi na
ţiune vor asigura o viaţă constituţi
onală netulburată, cum şi desvoltarea 
bunei stări în ţară. Primiţi mulţu
mirile noastre, pentru osteneala ce 
v’aţi dat-o şi pentru activitatea pros
peră ce aţi desvoltat-o în cea mai 
mare parte a sesiunii parlamentare. 
Primiţi şi comunicaţi şi celor ce v’au 
trimis sincerul nostru salut prea- 
înalt. Cu acestea disolvăm actualul 
parlament şi-l declarăm de închis“.

Mesajul de tron, cum se vede, 
scurt din cale afară, a fost ascultat 
cu mare atenţiune din partea celor 
prezenţi, iar Arhiducele Iosif, după 
rostirea lui, a coborât treptele tro
nului şi s’a retras în departamentele 
sale, cu ceremonialul cu care a in
trat în sala tronului. Deputaţii şi 
magnaţii s’au dus apoi în capela 
palatului regal, unde s’a cetit do- 
xologia, după ritul catolic, prezen- 
tându se la acest act solemn si Ar
hiducele Iosif. Şi cu aceasta solem
nitatea închiderii ciclului parlamen
tar a fost terminată.

O s c r is o a r e  d e s c h is ă .  Domnul 
Dr. lom  Sticiu, advocat în Arad, fost în 
două rânduri a'es deputat la dietă în cer
cul Boroşineulu’, a adresat o scrisoare 
deschisă alegătorilor săi, oomunicâudu-le 
în ea, că la viitoarele alegeri nu mai can
didează, din motivul, că nu i-a succes să 
înduplece pe cei dela conducere, clubul

deputaţilor naţionalişti, şi comitetul na
ţional, să faoă aceea de ce avem mai mare 
necesitate: organizarea partidulai pe baze 
Solide. Domnul Suciu a elaborat un plan 
amănunţit de organizare, pe oare îosă co
mitetul naţional l-a abandonat şi a hotărît 
să rămânem pe lângă vechea organizare, 
oare există de altoum numai cu numele. 
După oe însă dl Suciu declarase, că face 
pendentă rămânerea sa în dietă dela ao- 
ceptarea planului său de organizare, acum 
se ţine de cuvânt şi nu mai candidează. 
Promite însă, că va rămânea ostaş oredin- 
oios al partidului naţional român şi pe mai 
departe, îndemnând pe toţi să rămână gru
paţi în jurul steagului naţional. Un lucru 
îl mai doreşte dl Suciu, pe 08re-l doresc 
mulţi alţii, oa la conducerea partidului să 
nu se ooooţeze şi de cei nechemaţi, ele
mentele nemodeste şi neprobate, pentrucă 
lucrul acesta poate să devină fatal pentru 
partidul raţional român. Şi are toată drep
tatea dl Suoiu!

Problemele bisericii.
De Tr. Scorobeţ.

(Fine.)

Peste conflictele zilnice preotul tre
buie să ridice atenţiunea credincioşilor săi 
spre eternele conflicte între dreptate şi 
greşală, lumină şi întunereo, egoism şi 
generozitate, rău şi bine, cu ale căror 
episoade ne întâlnim în viaţă.

Profetul din Rusia, Petrov se plânge, 
oăpreoţimea rusească nici măcar atâta nu-şi 
împlineşte datorinţa politică, să spuie ou 
glas răspioat cum şi cât sufere intune- 
oatul popor, oare se svârooleşte în traiul 
său, preoum omul Evangheliei căzut între 
tâlhari.

Cine cunoaşte mai bine nevoile şi 
amarurile şi lipsa de dreptate, de oare 
însătoşesză marele copil naiv, poporul de 
jos, oa preoţlmea!

Intre oierul nostru şi al altor biserici 
sunt radicale deosebiri. In treoutul nostru 
clerul nu s’a ridicat nioi când ca o pedecă 
primejdioasă în oalea politioianilor şi a 
guvernanţilor.

Clerul a înaintat prea departe în to
leranţa sa,

Pentru-oă clerul a fost căsătorit, şi 
nu putea să se arunoe într’o luptă aprigă 
ou politicianii.

El se vedea constrâns să-şi menajeze 
familia şi necazurile. Dar era un sistem 
anormal care a înoetat.

Nu mai departe decât în biblie pre
otul poate găsi pilde nemuritoare de ţinută

politică vrednică de considerat. Lecţiile 
sunt date de Ilie, Isaia, Eliseiu, Ieremie, 
Amos, Micheia, Daniil etc. despre care 
îndeamnă imnul biserioesc: Da groaz i 
focului nu s’au spăimântat cooonii ou 
bună credinţă, nebunească porunca a ti
ranului nebăgându-o în seamă. . .

A treia funcţiune a bisericii a fost 
şi este pe aloourea: instrucţia.

Instruoţia populară în veaourile vechi 
ezista în legătură ou sinagogele jidoveşti. 
Nioi Elinii nioi Romanii nu se îngrijeau 
de edaoaţia poporului.

Creştinismul erezi dela judaism, îm
preună ou spiritul liber, şi instituţiile po- 
litioe libere, şi sistemul educativ. Biserica, 
ou milostenia pentru săraoi şi năcăjiţi, 
dete instrucţia în şoolile parohiale copii
lor săraoi. Din aoeste şooli parohiale se 
desvoltau cele mai înalte aşezăminte de 
educaţie.

Educaţia era lăsată în evul mediu în 
sama mănăstirilor şi a oierului monaoaf

Ea avea caracter eolesiastic.
Astăzi condiţiunile şoolii s’au sohim- 

bat. Statul pretutindenea năzueşte a lua 
şcoala din mânile biserioii.

Catolicii pretutindenea au protestat 
împotriva amesteoului statului în treaba 
şcolii, şi unde statul n’a ţinut samă de aoest 
protest clerul catolio n’a abandonat in
strucţia pentru motivul de a asigura şi în 
viitor enorme oontingente de oredinoioşii.

întrebarea este: Cine e mai înlesnit 
a provedea tinerimea ou instruoţie: B i
serica ori Statul ?

Acesta din urmă în mai toate ca
zurile.

Instruoţia superioară în universităţi 
e mai preferită a statului decât a biserioii.

Enoiolica papală pentru condamna
rea modernismului oare n’a găsit apolo
geţi serioşi şi nu va găsi, documentează 
că şi rolul de a instrua al bisericii e dis
putat azi, iar biserioa în viitor îl va oeda 
din mâna sa.

O şcoală nu e creştină prin aceea, că 
mai multe oiasuri sunt destinate instruo- 
ţiei dootrinale, ori rugăciunilor, câtă vreme 
s’ar putea folosi acea vreme pentru câş
tigarea de alte cunoştinţe.

Ceeaoe faoe o şooală să fle creştină 
e atmosfera morală, tonul general, caracte
rul învăţătorului şi taotul lui plin de iu
bire, prin oari lumina şi spiritul creşti
nismului — lecţiile spre sporul şi întări
rea caracterului — dau timbru vieţii şco
lare a oopiilor, oare să nu se şteargă viaţa 
întreagă.

Pedagogul poat9 învăţa cele 10 po- 
runoi în şooală. Insă a cunoaşte cele 10

F 0 I S 0 A R Ă .

Ziaristica bisericească la Români
de Onisifor Gliibu.

(Urinare).
In întreaga ţară, adecă în ambele principate unite 

printre toţi oamenii cari purtau interes pentru treburile 
obşteşti era o puternică agitaţie, care voia să pregătească 
neamului un viitor mai bun şi mai sigur. Alegerea unui 
Domn din familie străină cunoscută, — aceasta era ţânta 
tuturor oamenilor serioşi şi cumpătaţi, iar încercările anti- 
unioniste, la Bucureşti ca şi la Iaşi, erau mai mult nişte 
jucării, şi erau puse la cale de duşmani, cari ne-ar fi voit 
dismembraţi.

In biserică era încă vie amintirea celor făcute de Cuza: 
secularisarea averilor mănăstireşti, pe cale pacinică sau 
radicală, instituirea episcopilor anticanonici,' scoaterea se- 
minariilor de sub autoritatea bisericii şi alte dureri şi jigniri 
mai mici,1 * toate acestea apăreau acum, după căderea au
torului lor, în o lumină şi mai bătătoare la ochi. Cei mai 
mulţi credeau sosit timpul că să se purceadă la luptă pentru 
recâştigarea în întregime a drepturilor perdute; în Bucureşti

1 S’a zis de contimporani, că Cuza apasă biserica romană ortodoxă 
şi are aplicări spre catolicism, pentrucă să se facă iubit de Napoleon.
Chiar şi Melchisedec o afirmă aceasta la anul 1868. Vezi C. Diculescu:
pUn episod diplomatic de Episcopul Melchisedec“. Bucureşti, 1907, pg. 12.

ca şi in Iaşi se găseau destui cari să între fără nici o şo
văială intr’o astfel de luptă, în care duşmanul nici nu se 
mai arăta.

In Bucureşti lupta era începută cu de-a binele încă 
de pe vremea domniei lui Cuza. Era o adevărată literatură 
de broşuri şi de pamflete, in româneşte şi în franţuzeşte, 
care agita zi de zi spiritele. Intre Scarlat Rosetti, fost elev 
al lui Gheorghe Lazăr şi om cu mare influenţă, şi între fraţii 
Scribani, cei mai aprigi ostaşi ai intereselor Bisericei, era 
o perfectă înţelegere, şi acesta nu era un lucru mic. Intre 
ei veni şi Climente Nicolau cel gonit din Iaşi, care şi el 
avea destule la inimă.

Rosetti se manifestase şi pănă aci. îndeosebi la 5 
Februarie 1865, când se votă în Senat legea pentru numirea 
episcopilor, vorbise atât de documentat, încât devenise în 
faţa celor mai mulţi un om temut. A voit chiar să întemeieze 
o foaie, care să apere numai interesele bisericii, dar n’a 
izbutit. Acum, că întâmplarea şi interesul l-a apropiat de 
Climent, pe care îl cunoştea, a crezut că e timpul cel mai 
potrivit, ca ideea cea veche să o şi întruchipeze.

Din învoiala lor a răsărit atunci în Bucureşti revista 
„Ecclesia3 diariu hebdomedariu moralo-religiosu sub redac- 
ţiunea hagiului şi ierosolimitului Carol Scarlat Comite de 
Rosetti mari. orat. a lui Scaun ecumenic al st. religiuni 
ortod. Chrest. a Răsăritului — şi a arhimandritului Climente 
Nicolau*.

Acum nu se mai tăinuia nimic, lucrurile nu se ma 
spuneau în cuvinte cu două înţelesuri, ci pe faţă, fără nici 
o rezervă, aşa cum le simţiau aceia, cari aveau convingerea 
că inima lor sângerează de rănile bisericii. „Intr’această 
binecuvântată de Dumnezeu ţară Patria noastră, — zice 
Ecclesia în primul cuvânt al ei — dela descălecătoarea Ro
mânilor pănă astăzi nici odată sfânta noastră Religiune nu 
a fost atât de bântuită şi prigonită ca sub Domnia Colonelului 
(sic) Cuza şi nici odată apostolii ei cei adevăraţi nu au fost 
atât de despreţuiţi şi nebăgaţi în seamă. Cuza a căzut şi 
Scriptura s’a împlinit, încât astăzi putem zice cu drept 
cuvânt:

„Văzut-am pe cel nelegiuit prea înălţându-se mai 
presus de chedrii Livanului, întorsu-m’am şi eată nu era 
şi l-am căutat pe el şi nici urmele lui nu s’au aflat“. In 
timpul lai Cuza „am voit în mai multe rânduri a fonda un 
ziar care să susţină drepturile şi instituţiile Eclesiei sau 
bisericii noastre naţionale şi bătând la mai multe uşi, nu 
am putut izbuti“. Şi fiindcă n’au izbutit, au comis greşala 
de a alerga după dreptate acolo unde n’aveau ce căuta 
decât tot prin o primejduire a intereselor bisericii.

Mai mulţi dintre bărbaţii mai de valoare ai bisericii, 
în loc să aştepte desfăşurarea normală a lucrurilor, ajung 
la convingerea că interesele bisericii române se mai pot ocroti 
numai prin o apropiere de biserica-mamă din Constantinopol. 
S’a început deci o corespondenţă între patriarhul din Atena 
şi între mitropolitul Nifon din Bucureşti şi între Scarlat 
csosetti, care discuta o unire a acestor două biserici şi2 Cea dintâi foaie bisericească tipărită cu litere latine.
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Cristos, ţi-ar răspund® cu cuvintele ore- 
deului apostolic; Cred în Dumnezeu, Ta
tăl etot puternic, făcătorul cerului şi al 
pământului, şi dela Duhul sfânt, născut 
din Maria Fecioară, oare a pătimit în 
vremea lui Pliat din Pont, a fost răstig
nit, a murit şi a fost îngropat, a înviat 
din morţi şi şede de-a dreapta Tatălui, 
şi va veni să judece vii şi morţii.

Ar fi răspuns, că esenţa creştinismu
lui sunt aceste fapte. Dacă ai întreba 
mai târziu, ar răspunde cam aşa: Căci 
Isus Cristos e Dumnezeu adevărat din Dum
nezeu adevărat.. Lumină din Lumină., 
cu alta cuvinte, esenţa C6ştinismului e 
anumită credinţă ou privire la raportul 
dintre Isus şi Eternitatea şi Infinitul.

Daoă ai întreba mai târziu protes
tanţii şi romano-catoiicii, ar spune anu
mite teorii despre univers, cari oonstitue 
esenţa creştinismului. Biserica creştină e 
Cristos, slujind în viaţa oamenilor prin 
viaţa ior. E organul vizibil al vieţii ne
văzute. E viaţa întrupată a lui Dumne
zeu pe pământ. Nu e o anumită învăţă
tură, ci o viaţă, e o practică, nu profe
sionalism. E o convicţie, că Isus trăeşte 
în noi, în lume, oamenii păoătuind şi bol- 
năvindu-se, iar Dumnezeu tămăduindu ne.

Atâţia oameni zic: să ţinem la bise
rică, fiindcă e naţională şi culturală 1 Aceste 
cuvinte ar fi: aramă sunătoare, chimval 
răsunător, fără a fi purtătorii jugului lui Cris
tos, fără a avea în noi, personal şi co
lectiv întrupată viaţa lui Cristos, în fapte, 
în minte, în inimă, în voinţă, caracterul 
iui Isus în noi. Şi adecă: Biserica lui 
Cristos, oa noţiune şi cultură creştină.

C om em orarea iui Dr. L ueger.
Meetingnl de doliu din Bucureşti.

O mare procesiune a avut loc Du- 
mineoâ în Bucureşti, întru amintirea lui 
Carol Lueger, fostul primar al Vienei şi 
amioul sincer al neamului românesc,

Comitetul compus din dnii: Vintilă 
Brătianu, N. Fiücesou, M. Cantaouzino, 
Dr. C. Istrati, S. Mehedinţi, C. Bădulesou- 
Motru, I. Bianu, O. Banu şi D. Pro- 
copiu, a ţinut să dea acestei procesiuni 
oaraoterul unei adevărate sărbători na
ţionale. ,

In acest scop s’a lansat cătră cetă
ţenii capitalei un manifest prin care se 
invită populaţia în număr cât mai mare 
la această procesiune.

La orele 10 dimineaţa s’a sluj t un 
parastas în biserica Sft. Gheorghe, de oă- 
tră preoţii acestei biserici.

In timpul serviciului religios, lumea 
se aduna în număr foarte mare, umplând 
curtea şi stradele din preajma bisericii.

In timp ce preoţii slujeau în bise- 
rioă, s’a adus pe un tripéd din partea 
„Academiei“ o mare coroană de stejar, 
aurită, având în mijloc portretul lui Lua 
ger, oare a fost aşezată în faţa altarului 
în biserică. *

Societăţile din capitală, au venit 
toate ou drapelele în frunte, luând loc in 
partea dreaptă şi stângă din interiorul 
bisericii Sft. Gheorghe.

Da asemenea diferite institute parti
culare, lioee, şooli etc.

La orele 10 şi jumătate terminân- 
du-se serviciul religios, cu aleluia, la oare 
răspunde din afară printr’un imn religios 
muzica regimentului 6 M h; i Viteaza, pusă

sub conducerea d ui Namian, — lumea 
şi societăţile es din biserică afară, for- 
mându-se îu coloană.

Ordinea procesiunei e următoarea:
întâi un cordon de sergenţi de oraş, 

prefectul poliţiei oapitalei, dl Emil Pe- 
tresou, inspectorii Opreseu, Bilian, Ra
fael etc.

Pe o parte şi pe alta şiruri ds sub* 
oomisari şi comisari în uniformă.

In frunte muzica regimentului 6 Mi- 
haiu Yiteazu, apoi societăţile veteranilor, 
societăţile celelalte, corporaţiile, semina
rele, liceele, institutele şi şcolile ou elevii 
şi profesorii respectivi.

Apoi valuri nesfârşite de cetăţeni.
Procesiunea la pas, în sunetul mu- 

zioei, oare cânta diferite marşuri funebre, 
parcurge strada Colţei, bulevardul Aca
demiei, pănă în piaţa Särindsr.

Pe tot parcursul, pe la ferestre şi • 
balcoane steaguri negre şi public foarte 
mult.

Ia piaţa Sărindar o mare ds capete.
Stâlpii înalţi cu drapele negre şi efi

gia comunei, formau un semicerc în jurul 
unei estrade, învăluită în crep negru, ri-. 
dicată pentru oratori.

La stâlpii din dreapta şi stânga es
tradei, sub drapele încrucişate, se vede 
marca Austriei.

In faţa estradei s’a aşezat coroana 
de stejar cu portretai lai Lueger.

De asemenea s’an înşiruit soc. Car
men şi Hore.

Dl Chinac, profesor de muzică, ur- 
cându se pe estradă, a condus corul, cere 
a cântat imnul funebru „Ce e viaţa noa
stră“, de măestrul compositor Dima.

Accentele duioase ale cântecului se 
înălţau spre ceriu, împreună ,cu rugă
ciunile unui popor întreg.

Ia tăcere mormântală, sub impresiu- 
nea înduioşătorului oântee, uroă tribuna 
dl Barbu, Delavrancea şi parentează pe cal 
trecut la veoinioie şi la nemurire, pe ma
rele amic şi binevoitor al Românilor. A 
vorbit oam următoarele:

Cetăţeni ai Capitalei.
Nu sunt îngăduite de constituţie în

trunirile pe strade şi sub cerul liber, dar 
după povaţa Mântuitorului, rugile naţionale 
sunt ertate oriunde.

Aţi început în templu, sfârşiţi sub 
frumosul oer al României!

Suntem adunaţi aoi într’o negură de 
aapete, nu unii contra celorlalţi, ci cu 
toţi la olaită, spre a exprima aceeaşi du
rere, a vărsa aceleaşi lacrimeîn faţa ace
luiaşi om mare, în faţa aceluiaşi mort 
a ou mp, în faţa lui Karl Lueger.

Dnii Vintilă Brătianu, dr. Istrati, N. 
Filipescu au depus armele, şi-au întins 
mâmla deasupra luptelor politice şi v’au 
chemat la o slujbă în amintirea veşnică a 
lui Karl Lueger.

(Şi după ce face aoeastă introducere 
dl. Delavrancea continuă):

La 1892 Românii de peste Carpaţi 
hotărâră să-şi spue durerile lor se
culare.

Se adunară în sfat obştesc, soriseră 
memorandul suferinţelor lor şi (rimiseră 
la Viena o delegaţie de 800 inşi, repre- 
z?ntanţ i lor naţionali.

In Viena oamenii de stat ai Aus
triei, cedând nevoilor dualizmuim, hotă
râră să nu primească ofioiai pe Ro
mâni.

Atunci apăru Karl Lueger, oonsiliar 
comunal, el convocă consiliul în vechiul 
local al primăriei, propuse să primească pe 
Români în mod oficial, şi susţinu dreptu
rile lor la existenţă ou atâta foc, ou atâta 
căldură, în cât apăru oa un erou legendar 
împrejurul căruia palpitau sufletele a mili
oane de Români.

Propunerea căzu, dar s’a văzut atunci 
consilieri ai Vianei votând contra ou 
lacrimile în ochi. Karl Lueger nu sa 
dădu însă învins.

Românii se întoarseră aoasă, autorii 
memorandului fură condamnaţi, şi atunci 
ei siDgar ridică vocea în parlamentul aus
triac susţinând, oă Austria trebue să tră
iască bine ou Românii da sub stăpâni
rea ei.

Şi-a făcut un rău Lueger, oă a îmbră
ţişat cauza Românilor, dar un rău oarei-a 
întărit puterile.

La 1895 el est? ales primar, guvernul 
nu-l primeşte.

E ales a doua oră : e iarăşi respins; 
e ales a treia oară, şi atunci fură nevoiţi 
să-l aclame oa primar.

K&rl Lueger a susţinut cauza Româ
nilor în Viena — a spus mai departs ora
torul — amintindu-şi de 1848, când soar
ta Vienei stătea în grea cumpănă.

Atunci, la un semn al cezarului Ro
mânii se sculară din munţi, din văi, din 
câmpii, sporind puteraa de dominaţiune a 
casei de Habsburg.

De unde această iubire oaldă pentru 
Români a neaoşului German ? s’a întrebat 
apoi di Delavrancea.

„El a cunoscut istoria Românilor de 
peste Carpaţi, a cunoscut durerea lor secu
lară, a cunoscut portal lor, voinţa lor ne
strămutată, a cunoscut cântecele lor de 
ură şi de iubire, de jale şi de dor, a cu
noscut iu sfârşit neţărmuriţi lor iubire de 
neam, şi atunci mândria Germanului s’a 
înfrăţit deplin ou mândria Latinilor.

Dar iubind pe Românii de dincolo, 
fatal ne iubea şi pe noi, căci e cu nepu
tinţă a despărţi în două iubirea, sau a 
despărţi în două ura.

Pentru omul de ştiinţă a existat şi 
există Carpaţd, dar când a vorba da ra3ă, 
ei nu pot exista.

Şi aioi şi dincolo aceeaşi limbă, 
acelaşi cântec, aceleaşi simţiminte, toate 
exprimate prin aceeaşi limbă. Garpaţii 
există. Carpaţi, nu există!

Lueger a iubit dar iu noi, nu pe po
porul buoureştean, sau pa cel braşovean, 
el a iubit rase, iar când la 1906 vine între 
noi la sărbătorirea jubileului Regelui 
nostru, primul toast .-a închinat Regelui 
şi poporului român, l-a închinat înţriep- 
ciunei şi tăriei noastre.

Rasele au putut pieri altă dată, azi 
nu. Poporul român a avut atâta putere 
de afirmaţie, în oât a obţ'nut putere de 
oo afirmaţie.

Amintiţi-vă de cântarea „Limba nici 
morţi nu o vom du*.

Nedându-o prin urmare, unul de ar 
ramânea dintre noi, tot am exista oa rasă. 
Dar aci suntem 12 milioane de Români, 
toţi gata să pierim înrinte de ane pierde 
limba.

In biserica de dincolo domneşte limba 
românească — e un drept antic — limba 
aceasta o vor Român i de dincolo, limba 
aceasta o cântă, iu graiul românesc îşi 
spun durerile şi iubirea, îşi iau adio dela 
căminul părintesc.

porunoi nu oonstitneso religia: Ci respec
tul de Dzeu, de părinţi, onestitatea, cu
răţenia, iubirea de adevăr, — acestea, 
oonstituesc religia. Acestea nu se învaţă, 
oi se împart. Moralitatea nu se poate în
văţa. Ea e practica datorinţei omului că
tră deaproapele său.

Se poate învăţa, oe datorinţe există, 
însă moralitatea nu constă în cunoaşterea 
acestor datorinţe. învăţătura instruiază 
mintea, însă secretai moralităţii şi al reli
giei stă în voinţă, întru cât aceasta e în
dreptată spre curăţenie, cumpătare şi 
bunăvoinţă, prin care omul devine moral 
sau religios.

Religia nu constă şi nu depinde dela 
catechism. Un învăţător ori preot fără 
reverinţă poate învăţa că Dzeu e duh ne
mărginit, neschimbat, înţelepoiune, putere 
sfinţenie, dreptate, adevăr .. însă nu poate 
inspira reverinţă în şcoală şi în biserică.
Religia se împarte dela cine o are. Fără 
îndoială îhv&ţarea eticei e prefacerea u- 
nui mediu, pentru împărţirea moralităţii.
Asemenea e învăţarea dogmaticei.

Insă instrucţia în materii teologice 
nu e mai de lipsă pentru moralitate de- 
oât păharul când ţi e sate pentru a bea 
apă. Şi pe alte căi şi mijloace se poate 
bea apă.

Şi de oâteori nu se ia numele lui 
Dzeu în deşert în predici, reasumând atri
butele Dumnezeirii — căreia i se dă nu
mele de hrana celor doritori de Dum
nezeu.

E oa şi când ai întră în restaurant 
şi în loc să ţi se aducă pe masă pâne şi 
carne, ţi se dă cartea de bucate şi espli- 
oaţie cum sunt pregătite acelea.

Deci biserioa a perours mai multe 
stadii, având drept problemă de viaţă, 
caritatea, cârmuirea şi instrucţia. Cea 
mai însemnată şi nm  de căpetenie e pro
blema inspir aţională, singură în stare a
0 regenera şi întări. O am moştenit dela 
Isus Cristos. Nu se poate statori în ou- 
vinte, pentrucă viaţa totdeuna întrece 
definiţiile ei. E că Dumnezeu nu e ne- 
otmosout şi incognoscibil: oă deşi El e 
mai presus de toate definiţiile noastre, e 
totuşi un Dzeu, oare se relevează, care 
se manifestă în natură, în istoria omeni- 
mii, în esperienţa umană şi definitiv în 
persoana lui Isus Cristos, că prin Isus Cristos 
manifestaţiile Dumnezeirii în natură, istorie 
şi în esperienţă umană sunt interpretate, că 
în cunoaşterea de Dumnezeu, atingerea de 
E l, în participarea la viaţa lui stă secre
tul vieţii, ale oărei roade sunt: iubirea, 
bucuria, pacea, îndelaDga răbdare, bună
tatea, credinţa, blândeţi, oumpătarea. Tră
ise în cea mai deoăzută omenime din vre
mea cea mai decăzută, şi proclamă: înte
meiez împărăţia cerului pe pământ, care 
va înoepe îndată ce duhul dreptăţii, al 
iubirii şi al păcii se va sălăşlui in inimile 
oamenilor.

E  această împărăţie oa sămânţa de 
muştar, oare se desvoaltă în plantă uriaşă.
Lucraţi cu răgaz şi ou stăruinţă. Apos
tolul Pavel interpretează desvoltaraa şi 
cu ouvintele: Căci darul Mântuitor al 
lui Dzeu s’a arătat tuturor oamenilor, în- 
văţându-ne, oa lăpădând necuoermoia şi 
poftele lumeşti, să trăim înţelepţeşte, şi 
drept şi cu temere de Dumnezeu în vea- 
oul de acum“. (Trt. II. 11—12). Cristos 
zice: Urmaţi-mi mie, iar apostolul: Isus 

I Mântuitorul lumii, care a fost răstignit ţi în
gropat, a înviat. El s'a arătat nouă şi ne-a 
întăriţ. Pe acela îl vestim.

Insă dacă am întreba biserioa primi- 
ivă din sec). II, ce a venit să ne înveţe

t  .......... ............ —.......  ........................
„reînceperea relaţiunilor între Eclesia cea mare şi Eclesia
noastră românească“.1

S’a mers aşa de departe încât s'a cerut chiar dela 
Sf. Sinod grecesc din Atena „opinia* în chestia faptelor 
lui Cuza, opinie care s’a şi dat, în termeni destul de gre
ceşti, şi care a fost presentată şi sinodului din Rusia spre 
aprobare. însăşi Eclesia publica cu mare emfasă „opinia 
sfintelor sinoade al tuturor Roşiilor şi al Athénéi asupra 
legilor făcute de guvernul colonelului Cuza atingătoare de 
Eclesia română“.3

Pentru descrierea stării bisericii Ecclesia găsia urmă
toarele asemănări din Scriptură: „Şi a pierit dela fiica 
Sionului toată frumseţa ei, căpeteniile ei au ajuns ca nişte
01 ce nu află păşune şi mergeau întru neputare (desarmare) 
înaintea vrăşmaşului“, — iar pentru Cuza numirea cu numele 
celui mai nebun prigonitor al bisericii creştine, aceea de 
Iulian Apostata.

Printre articolele publicate în scurtul timp al vieţuirii 
Ecclesiei, cu greu se găsesc câteva articole mai senine, — 
cele mai multe tratează despre Cuza, despre independenţa 
istorică a bisericii române, despre necanonicitatea episco
patului, despre formula de jurământ a suveranului, care 
jură că va respecta canonicitatea bisericii etc.

Intre acestea ţara se linişteşte. In fruntea ei e ales 
Principele Carol de Hohenzollern, care la 10 Maiu 1866 îşi 
face Intrarea in capitala Principatelor, în care avea să

1 Eccleesia pg. 106.
* N. 4. 1866.

domnească multă vreme cu glorie. El aduce din ţara Sa 
şi din familia Sa devisa activităţii strămoşilor Săi şi a vieţii 
Lui, — cuprinzătoarele cuvinte: „Nihil Sine Deo“.

Supt un astfel de domnitor şi biserica nădăjduia zilele 
pe cari le merită. Cuvântul Locotenenţei domneşti, care s’a 
spus cu privire la biserică în mesagiul cetit la deschiderea 
„Constituantei* (28 Aprilie 1866), dacă pe departe era destul 
de aspru în judecarea vremîlor abia încheiate, era şi o 
garanţie că multe din rănile vechi se vor tămădui în cel 
mai scurt timp cu putinţă. Aceia cari puteau vorbi în 
acest chip, evident, erau şi hotărâţi să ajute pe noul Domn 
în opera lui de îndreptare. „Domnii răi şi despoţi — zice 
mesagiul — şi mai apoi chiar oştiri de invaziune, n’au 
cutezat să pună o mână sacrilege asupra acelui altar sfânt; 
dar ceea ce dânşii n’au cutezat, a împlinit regimul din 
urmă, căruia ziua de 11 (23) a pus sfârşit.

Acel regim, e ştiut de toţi ce a făcut din sfânta in
dependenţă a bisericii noastre. Cu legea pentru Sinod el 
a lovit credinţa străbună; cu legea de asimilare a capilor 
bisericii române, cu funcţionarii ordinari ai statului, cu legea 
care hotăreşte ca ei să nu mai fie aleşi ca în trecut, ci 
numiţi şi scoşi după bunul plac al Domnitorului, s’a sdruncinat 
adânc altarul, s’a zdrobit in el asilul veehiu al independenţei 
cetăţeneşti, s’a închis, se pare pentru totdeauna, lista mi- 
tropoliţilor cetăţeni români ca Grigore, Dositeiu, Iacob 
Stamati, Veniamin.3

!

Aceia dintre oamenii bisericii, cari sub Cuza au apărat-o, 
şi-au aflat, deci deodată o samă de oameni puternici cari 
doreau de asemenea readucerea unor stări pe cari Domnul 
detronat le schimbase — şi cari, cu influenţa pe cari o 
aveau înaintea noului Domn, puteau şi face ceea ce 
credeau în interesul bisericii şi al ţării. Oamenii bisericii 
puteau fi, deci pe pace deocamdată.1

Intre astfel de împrejurări Ecclesia ţine să declare, că 
e mulţămită văzând „principiile umane şi cu totul creştine 
ce caracterisează noua situaţie a lucrurilor“.3 In curând 
dupăce a eşit din redacţie Climente, care se mută din nou 
ia Iaşi, încetează,8 dupăce printr’un „Expose de la situation 
dans V eglise roumaineai înaintat Principelui în Juna lui 
Septemvrie a anului 1866 de cătră Rosetti şi fraţii Scribani, 
a putut cel puţin spera, că sub noul regim biserica va fi 
tratată conform demnităţii şi rolului ce i e reservat.

_________  (Va urma).

1 Melchisedek zice (1. c.) „Domnul este foarte preocupat a restabili 
Biserica în tot ceea ce a stricat Cuza . . .  Exemplul lui Cuza este o mare 
experienţă pentru Domnii României în privinţa religiei. Spre a evita 
soaitea lui nu vor merge pe urmele lui, nici vor persecuta biserica 
Oierul vede în El (Principele Carol) restauratorul Bisericii în tot ceea 
ce guvernul precedent a vătămat Biserica“.

5 Pg. 134. 
a Decemvrie 1860.

* Publicat în Ecclesia, îu limba franceză şi romă nă.3 Treizeci de ani de Domnie ai Regelui Carol I. Voi. I. pg. 27.
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Omul acesta oara ne-a înţeles în j 
toată fiinţa noastră prin flăcăii voinici de , 
dincolo, prin feteie a trandafirii de peste ! 
munţi, acest maro Viencz este şi va fi şi 
un mare Komán.

De aceea şi noi ne-am întrun:t să 
aducem omagiile de pietate faţă de scum
pul mort al Vienoi, scumpul mort al celor 
12 milioane de Român'.

Fostul primar, dl Mihail Cantaarz no 
a avut buna inspiraţie să boteza una din 
străzile capitalei cu numele lui Karl Lue
ger, şl astfel avem trinitatea: Michelet, 
Quinet, Lueger, trinitate oare re spune 
că Latinii şi Germanii ştiu ce misiune 
avem noi, şi ştiu cum ne-o împlinim.

Chemăm ou toată emoţia sufletului, 
chemăm spiritul Atotputernicului să ne 
asoulte şi să odihnească sufletul robului 
lui şi amicului nostru In pace.

Iar noi Românii putem spune, că îu 
Panteonul amintirilor noastre va sta etern 
numele lui Lueger, alături de al marilor 
cetăţeni ai Franţei, Miohelet şi Quinet.

Dumnezeu odihnească sufletul lui 
Lueger!

Urmaşii urmaşilor noştri vor spune 
totdeauna Yienei, că noi ştim să iubim, 
dar că ştim şi să urâm, fiindcă suntem 
demni, şi orice om demn trebue să ştie 
să iubească şi să urască.

Urmaşii vor spune Vienei, că ori cât 
Viena i-ar ridica monument lui Lueger, 
templul lui l-am ridicat noi, aci, îa sufle
tele noastre ale tuturora*.

Astfel a terminat dl Barbu Deîa- 
vrauoea cuvântarea lui pentru pomenirea 
neuitatului nostru mare prietin.

Cuvintele marelui orator au emoţio
nat adânc, au redeşteptat îd suflete amin
tiri şi dorinţi dragi, tuturor Românilor.

După un ropot de aplauze, mulţimea 
s ’a împrăştiat încet, încet, defilând în faţa 
portretului lui Luegei-, aşezat pe tribună.

NOUTĂŢI
Românii din Yiena au ţinut Dami- 

neoă în biserica română ortodoxă uu pa
rastas pentru od hua răposatului Lueger. 
Parastasul a fost oelebrat de părintele 
Virgil Ciobanu, cere a ţinut o cuvântare 
despre marile calităţi ale regretatului Dr. 
Carol Lueger. Au fost de fa ţă: dşoara 
Hildegarda Lueger, sora fostului primar, 
ministrul României dl Mişu ou secretarii 
de legaţie, vioeprimarul Neumayer ou mem
brii oonsiliului comunal, dl Lupu, preşe
dintele comunităţii religioase române, cu 
membrii oomitetului şi numeroşi români 
aflători în Viene. *

Decoraţi. S’a oonferit colonelului 
Daniil Mătăringa al regimentului de inf. 
nr. 85, ordinul Coroanei de fier, iar colo
nelului Silviu Herbay dela reg. de inf. 33 
Crucea militară pentru merite.

Promoţie. Dl Silviu Dragomir a tre
cut rigorosui al doilea la facultatea teo
logică din Cernăuţ cu strălucit succes. 
Promovarea la rangul de doctor în teolo
gie a avut loc în 21 ). e. la orele 12 a. m.

*
Regele Petru al Sârblei a sosit Mer- 

ouri la Petersburg şi a fost salutat de ţ ’-r. 
.Prima mea vizita se cuvine Rusiei înru
dite cu noi*, a zis regele oătră ţar.

♦
Adunarea generală din anul acesta 

a Societăţii pentru fond de teatru român 
se va ţinea la Topliţa.

*
f  M'hai Juica, preot gr. or, român 

în Srediştea mică (Banat) a încetat dm 
viaţă Şâmbătă în vrâstă de 65 ani şi în 
al 41-lea an al preoţiei. înmormântarea 
i s’a făcut Luni în 21 1. c. Odihnească în 
pace!

Proces de presă. Judecătorul de in-î 
struoţie a făcut Luni o perchiziţie domi.oi-'. 
fiară în redacţia .Gazetei Transilvaniei“.: 
La cererea advocatului din Deva, Dr.‘. 
Lejtner, procuratura din Murăş-Oşorhei a* 
ordonat confiscarea manuscriptului unui« 
articol ou titlul .Jurămintele jidanilor şiţ 
rugăciunea Kol Nidre“, reprodus din * 
Neamul Românesc, în nr. din 5 Nov. al 
.Gazetei*, oare era semnată pe atunoi de 
dl Dr. Sever Dan. *

Studiu critic despre Carmen Sylva 
a publicat cunosouta soriitoare Mite Krem- 
nitz. Studiul, scris în limba germană, a 
apărut în Lipsoa.

Din Seraiovo S9 anunţi, oă alegerile 
pentru dieta Bosniei şi Herţegovinei se 
vor face din 18 până în 28 Mai n.

întregire de salar îavăţâtoresc. 
Comuna Brusturi, din protopopiatul H il 
inagiului, dieceza Aradului, la stăruinţele 
primarulm Luoaoi şi ala învăţătorului 
Nioodin a hotărât să îutregeasca salarul 
învăţătoresc, conform legii, pentru a salva 
şcoala românească.

*
Necrolog. Valeria Ardelean din T i

mişoara, fiica răposatului advocat George 
A-delean, a decedat după o boală sourtă 
în etate de 20 da 8ni în Timişoara. A 
fost înmormântată în 21 Martie n. în ei- 
miterul gr. ort. român din Fabrioul Ti- 
mişorii. Odihnească îu pace.

«

Moştenitorul german în provincie.
Din Berlin se vesteşte, că moştenitorul 
tronului va fi numit comandant al unui 
regiment din provinoie. Numirea are de 
scop, ca viitorul împărat al Germaniei să 
aibă prilej de a cunoaşte mai d’aproape 
poporaţiunea germană, oare trăeşteîn afară 
de Berlin. *

Concert. Orchestra oraşului nostru 
va da Luni sara, a doua zi de paşti la 
romano-catolici, un concert în sala qea 
mare dela Unicum. In fiecare Joi, din 
luna lui Apri1, orchestra va da conoerte 
în aoeeaş sală.

*
Pentru Adelina Tăslăuanu n. 01- 

teanu. Neoonsolßta doamnă Mioara Dr. 
Giuraidi n. Olteanu din Craiova în loc de 
flori peritoare pe mormântul iubitei şi în 
veci neuitatei sale surori Adelina Tăslăuanu 
n. Olteanu, dia prilejul aniversarului zilei 
naşterii acesteia, dăruaşte „fondului Dr.
D. P. Bareiauu pentru ajutorarea calfelor 
(sodalilor) fără de luotu* al „Reuniunii 
sodalilor rom. din Sibiiu* suma de 10 
cor.

*
0  grea operaţie au săvârşit medicii 

unui spital dia Londra. La o băt-Je noc
turnă dintr’o cârciumă un lucrător a fost 
străpuns ou un cuţit în piept. Cercetâu- 
du-se mai d’aproape rana, s’a aflat că 
vârful de ouţit s’a rupt, a rănit inima şi 
a rămas în muşchiul inimei. Pacientului 
i s’a făcut îndată operaţia, vârful de metal 
s’a înlăturat şi rana a fost ousută. 
Lucrătorul trăeşte. Se orede, că se va 
însănătoşa deplin. *

Turburftri îa  Grecia. Cinoi sute de 
ţărani au încero&t să oprească un tren 
lângă Larissa şi au spart geamurile va
goanelor. Soldaţii din tren au tras asupra 
ţăranilor, omorând mai mulţi dintr’înşii. 
Ceialalţi eu fugit. O sută de ţărani au 
intrat în Larissa şi au manifestat 
sgomotos, dar cavaleria i-a împrăştiat. Doi 
ofiţeri au fost răniţi. Poporul este foarte 
agitat în ţara întreagă.

*
Ţiganii şi cometa. Dintr’un sat de 

lângă Caşovia, ţiganii au răpit o fetiţă de 
14 ani. Arestaţi şi întrebaţi, de ce au dus 
fata cu puterea, bălaurii au răspuns, că 
în 19 Mai şi aşa se sfârşeşte lumea; căci 
sa apropie comets, şi d’aceea până atunci 
est* iertat să faci or ce-ţi place. Deocam
dată îşi aşteaptă pedeapsa pământească 

•
Creştini în garda sultanului. Noul 

stăpânitor al musulmanilor, în interesul si
guranţei sale personale, va adm te şi sol
daţi creştini în garda palatului, său, făcând 
să înceteze deosebirile de rasă în armată. 

*
Alsaţia şi Lorena mare principat.

In cercuri militare berlineze este răspân 
dită ştirea, că Alsaţia şi Lorena vor primi 
un domnitor pe viaţă. Noul domnitor, 
care va lua titlul de mare principe al Al- 
ssţiei şi Lorenei, va fi, oum se crede, 
principele Wilhelm de Hohenzollern, apar
ţinător religiei romano-oatolioe. împăratul 
sprijineşte candidatura acestui principe.

*
Sanatorii plutitoare. Un doctor, ou 

numele Eduard Grey, a dat ideee d’a se 
construi sanatorii plutitoare. Se va face 
mai întâi un vas da 5 mii de tone şi se 
va adapta potrivit, ca să poată primi un 
număr corespunzător de bolnavi şi de rlţi 
oameni, cari au trebuinţă de linişte. Va- 
porui-SBnatoriu va pluti d’aluogul ţărmu
rilor mării adriatice, care sunt vest’te pen
tru clima lor dulce şi scutită de furtuni. 
Medicii afirmă, că astfel de sanatorii p lu
titoare pe mare vor avea un bun efect 
asupra celor bolnavi de nervi şi dispuşi 
la melancolie.

*
Proprietari de viţe de vie cereţi 

în propriul intreres prin o cartă poştală 
cel mai nou catalog dela Givril Nsgy, 
proprietar de viţe de vie în Kóly (com 
Bihor). Această bine redactată carte 
conţine multe lucruri însemnate, folosi
toare şi vrednice de ştiut.

Afacerea Hofrichter In sfârşit s’a 
terminat cercetarea pornită în contra lo- 
cotsnentuîui Hofrichter. Materialul adu
nat este foarte compromiţător pentru cel 
arestat, care tăgădueşte şi acum ou multă 
înotpăţinare crima comisă. Judecătorul 
de instrucţie orede, că motivul pentru 
ea'e ofiţerul tăgădueşte. este împrejura
rea următoare: î s’a spus lui Hofrichter 
din mai multe părţi, că mărturisiodu-şi 
crima nu va putea scăpa de osândirea la 
moarte. *

La fondul „Victor şi Eugenia Tor- 
dăşiauu peutru înzestrarea fetelor sărace“ 
al Reuniunii meser aşilor sibieni au mai 
dăruit: Dr. loan Bianu, advocat, în Hu- 
snsău. soţia sa Elisaveta şi fioa lor Au- 
rora-O'ga, 2 cor.; Dem. N. Cabadaieff, 
pictor (Alexandria-Rom.), 20 bani; Aron 
Suoiu, o. şi r. loaot. auditor. 50 bani; 
Vasile Rusu, par. (M>zösálya), 10 bani; 
Nioolaa Creţu, învăţăcel oismar (orig. din 
Colun) 1 cor.; Dr. Zenovie Gheeja, când. 
de adv. 20 bani; Luiza Aleman n. Zorilă 
în amintirea soţului său Nioolae, fost ex
pres, 1 cor. şi loan Halmaghi, funoţ. la 
„Albina“, 50 bani.

D ela „R euniunea rom. agricolă 
s ib ian ă“.

(împărţirea seminţelor).
Luând în considerare toate cererile 

intrate (111), subscrisul comitet a împăr
ţit în mod gratuit 767a chlgr. sămânţă 
de trifoiu, 27 72 chlgr. s. mânţă de napi de 
nutreţ şi 44 chlgr. sămânţă de luţernă, 
precum urmează:

A. , Sămânţă de trifoiu:
Nioolae Vlad, par., Şelimbăr; I. B. 

Boia, par., Sibifu; Nioolae Gavrea, par., 
Bendorf.; Frangu Gonstantinesou, eo., 
Boiţa; loan Stoica, înv., Orlat; Petru 
Băilă, ec., Fof-ldea; Nie. Restanţă, Nr. 
194, ec., Şura mare; Torna Mureşan, ec., 
Şura mică; loan Marin, par., Râusadului; 
loan Pop, notar, Aoiliu; Nie. Căroenişan, 
par., Răhău; Aurel Moga, notar, Veştem; 
Candid Pooa, înv., Sibnu ; Dr. I. Bucur, 
medio, Man jjungu, par., Răşinari; George 
Iacob, înv , Guşteriţa; Alex. Bârsan, înv., 
Rusciori; Const. Moldovan, par., Cristian; 
Stefan Bratu, Vas le lags, econom’, loan 
Bratu, di’, şeol., Petru Iuga sen., par., 
Popovioi Mondoe, înv., Sebeşul sup., loan 
Nicoară, eo., (Rrpeniş. La fiecare câte D/a 
chlgr. loan Oţoiu, par., Nie. Iosif, înv., 
Aoiliu; Comuna bis. Boiţa; loan Druhora, 
par. Boiţa; Comuna pol. Galeş; Ilie Io- 
sof, par., Galeş; loan Bănea, par., Tilişca; 
Nie. Joandrea, ospătar, Sibiiu; Comuna 
bis. Sebeşul sup.; loan Mateiu, par., Se
beşul sup.; Dem. Orăştian, dir. şcol., loan 
Preda şi Nio. Eărcaş, învăţători, Anoldul 
rom.; ComuDa pol. Veştem; loan Fanea, 
not., Nie. Săcărea, Aur. Barbu, învăţă
tori, loan Roman, par., Tâlmăoel; loan 
Manta, par., loan Ivan, not. periz., Gura- 
râului; Ioaa Găiiman jac. ec , George 
Simplăoean, par., Petru Popa, înv., Cor- 
năţel; Comuna poliţ. Vale; Sabin Savu, 
not., Vale; Comuna bis. Lancrăm; Vasile 
Mateiu, par., Lanorăm; loan Demian, par., 
Nucet; loan Păcală şi Const. Save, înv., 
Panfilie Prode, propr. Jina; Comuna bis. 
Poplaca; Coman Baca, par., Poplaoa ; loan 
Piu, not. Orlat; loan Miou Nr. 121, eo,, 
Sebeşul inf,; loan Bena, par., Nie, Popa
1. George, eo., Pianul in f.; loan MuDthiu, 
par, Cărpeniş; George Ludoşan şi Petru 
Ciolan, economi, Ş ira mică. La fiecare 
câte 1 chlgr. loan Sava, înv. Jina 7a 
chlgr.

B. , Sămânţă de Juţernă:
Pavel Boldea, c. şi r. protop. milit., 

Sibiiu, 2 chlgr.; Aurel Moga, not., Veş
tem; Vasile Suc:u, par., Topâroia; Ludo
vic Pesamoso8, propr., Orlat; Niohie Re- 
dioi ţi loan David, eoon., Petru Maoriş, 
cassar, Cornăţel; Vaier Braea, par., Fő
i ed e t ;  Nio. Drăg-n, not., Nio. Stoioa, 
înv. penz., Nio, Dordea Nr. 89, e c , Bun- 
gard; Nie. Dura, par., Denl; Traian Petri- 
şor. par., Guşteriţa; Vasile Mr.xim, par., 
Avrig; loan Stănuleţ, eoon., Iiimbav; Dem. 
C ăoiun, primar, loan Dârzt, eoon., Câr
peai?. La fiecare câte L /2 chlgr. loan 
Oţoiu, par., Antonia Hodoş, înv., Aoiliu; 
Comuna bis. Şura mare ţ Dem. Băilă, înv. 
penz , Şura mare; Comuna bis. Bungard; 
Torna Modran, par. Bungard; loan Căli
mări, înv. pen., Cornăţel; loan Hanzo, 
par., Caoova; loan Manta, par., Gurarâi- 
lu i; Vaier Popovioi, par., S biel; Victor 
Preda, măsar, George Poster, v. c o t , 
Avrig; Vas. Câmpenişan, înv., Răhău; 
Comuna bis. Iiimbav şi loan Alexandra, 
par., Iiimbav; loan Miou, ec., Sebeşul inf; 
Rom. Pop, par., Gârbova. La fiecare câte 
1 chlgr.

C., Sămânţă de napi de nutreţ:
1 Nie. Vestsmian, primar, Voştem; Iri- 
1 m.e Răduţ, not., loan Nicolau, înv., Avrig; 
I Dem. Mibu Nr. 164, Mafteiu Mihu Nr. 173,

Vasile Stenou Nr. 181, economi, Şura 
mare; Nie. Vlad-Stezar, par., loan Streu- 
lea, not., Jina; Cornel Muntean, v. not., 
Cărpeniş şi loan Chiroa, prim notar, Să- 
liste. La fiecare câte 1 chlgr. Nie. Vlad, . 
par., Şslimbăr ; loan Druhora, par., Boiţa; 
loan Bunea, par., Tilişoa; Dam. Băilă, 
înv. penz, Nio. Opriş, par., Şura mare; 
Nio. Joandrea, ospătar, Sibiiu; Comuna 
bis. Aoiliu, Nie. Iosif şi Antoniu Hodoş, 
înv.,(Aoiliu; Dem, Orăştian, înv. dir., loan 
Preda şi Nio. Făroaş, înv.; Apóidul rom.: 
Aur. Barbu. Nie. Sftcărea, înv., loan Fa
nea, not.. Tăimăcel; loan Hanzu, par., 
Caoeva; George Simplăoe&nu, par., Petru 
Popa. înv. Cornăţel; Gaorge Postee, v. 
not., Avrig; Vasile Cărpenişan, înv., Ră
hău; loan Demian, par., Nucet; loan 
Sav8, loan Păcală şi Const. Sava, învă
ţători în Jina; Coman Baca, par., Po
plaoa; loan Ilin, not., Orlat; Nie. Popa I. 
George, eo., loan Bena, par., Pianul inf.; 
Rom. Pop, par., Gârbova, loan Munthiu, 
par., Dem. Crăciun, primar, loan Dârzu, 
eoon, Cărpeniş; George Ludoşan şi P e
tru Ciolan, eo., Sura mică; Vaier Popo
vioi, par., Sibiel. La fiecare câte 7a ch'gr.

Sămânţele împachetate şi purtând 
numele membrilor împărtăşiţi sa pot lua 
în primire, pe lângă o simplă adeverinţă 
de primire, dela Hala de vânzare a „Reu
niunii economice săseşti* (Sibiiu, Strada 
Sporer, 2).

Membrii împărtăşiţi sunt rugaţi a se- 
pr.ra după putinţa la sămănat sămânţa că
pătată de eventuala sămânţă cumpărată 
din altă parte şi în fine a ne faoe la tim
pul său raport oât mai amănunţit despre 
modul de puroedere la cultura acestor 
plante şi despre rezultatul reooltei.

Din şedinţa oomitetului oentral al 
„Reuniunii române de agrioultură din co
mitatul Sibiiu“, ţinută la 22 Martie n. 1910.

Pant. •Lucuţa Vie. lordăşianu
prezid. ___________ secretar.

Cărţi şi reviste.
Biserica Ortodoxă Română, Nr. 11

din Febr. 1910 ouprindo: Sumarele şedin
ţ e i  vr sf Sinod. Despre oei trei sfinţi co
rifei-' ai ortodoxismului de C. Erbiceanu. 
Hor episcopii de Const. Năzări*-. Libera cu
getai e (urmare). Religia şi ştiinţa de I. 
Mibăl oesou. Din ist. bis. rom. (urmare) de
N. Dt 'bresou. Probleme culturale (urmare) 
de Dr . I. Lupaş. Depunerea lui Hriso- 
stom d e M. P. Omul materialismului, de 
St. Căli nesou ş. a.

Din public.*)
M u I ţă m ltă  p u b lic ă .

Cu ocasfune* concertului împreunat 
cu deolamare iyi teatru aranjat de corul 
bis. din Tum işor, Duminecă, în 7/20 Fe
bruarie a. o. au binevoit a suprasolvi ur
mătorii domni:

Dr. I. Francia, advocat, Dr. Ittu, med. 
univ., ambii diu ÎĂibiiu, câte 5 cor.,
A. Bratu, prof. ser emanai, Sibiiu 50 fii.,
T. Petrişor, paroh, Gaştb'riţă 2 cor., Stef. 
Drigbic u, înv., Sad u 1 co r., Nio. Stoica, 
înv. pens.* Bungard, Radu Bădilă, propr., 
Boiţa, câte 1 cor., G. Furnică, Sibiiu 50 
fileri.

Primească sus n urniţii domni şi pe 
această cale sinoeriie noastre mulţămite.

In special aduce in muîtămită şi p. 
st. doamne Parasohiva Drăghiciu n. Iha 
(Sidu) pentru valorosul sprijin oferit co
rului ou acea ooasiune.

Suma intratelor a fost 200 oor. 40 
fii., oheltuelile 100 cor., a rămas venit ou- 
rat 100 oor. 40 fij., din , care sumă 50 cor. 
s’an dat în fondul bis ericii şi 50 oor. 40 
fi!. în fondului corului . şi pentru biblio 
teca parohială.

Turnişor, îa 7/20 Martie 1910. Rom. 
Platoş, parob-prez. Pa\ rei Vulc, cassar.

*) Pentru cele public ai e în rubrica această
redacţiunea nu pruieşte ră jp, 'iderta.

Dacă co[>i ii slăbesc
daţi-le atunci Emulsii/mea lui Scott şi cu bu
curie veţi vedea o ii jiedia tă întoarcere spre 
bine, eu desvoltare puternică şi nouă viaţă 
pe mai departe.

Deja la  destui
^  copii i abiţi, pentru cari părinţii 

numai slabe nădejdi mai aveau, a 
adus f jcăpare Emulsiunea lui Scott.

E m u fsiu n ea  lui Scott
e Fjmulsiu ne model, model cu pri
vire la curăţenia părţilor ei con-

Veritabii „ u ma iF’t â t ă t 0 a r e > “ ^ “ 1™  ŞÎ P U -

- n S a r -o t terea de hrana- 7 (330) 5-5
B emuul garanţiei «v , B B „ „
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Se găseşte în toate farmaciile.
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C o n c u r s .
Pentru oouparea posturilor de parohi: 
a) Brădâţel ou filiile Runoşor şi Vioa 

ou 2B0 familii, depărtate de 2—3 ohilom-, 
parohia de olasa a Il-a ei întrucât nu vor 
fi oompetenţi pentru parohii de clasa a 
H-a se vor oandida şi ooncurenţi pentru 
parohii de olasa a III-a;

b) Glodghileşti ou 220 familii paro
hie de olasa a IlI-a;

c) Sârbi ou 21B familii parohie de 
olasa a III-a se esorie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în „T. 
Român*.

Emolumentele împreunate ou aceste 
posturi sünt cele fasionate în coala B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti dela 
stat. Conoursele înzestrate ou documen
tele reoerute sunt a se înainta subsemna
tului oficiu în terminul deschis, iar con
curenţii se pot înfăţoşa pănă 8 zile îna
inte de alegere şi înaintea alegătorilor spre 
a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic, 
respective a celebra şi ouyânta şi a face 
ounoştinţă ou poporul.

I l ia ,  la 6 Martie 1910 v.
Oficiul protopresbiteral gr. őrien, al 

Iliéi în oonţelegere ou oomitetele paro
hiale oonoernente.

Z. Murăşan
protopresbiter.

L icitaţiune m inuendă
Comitetul parohial al Bisericii rom. 

gr. or. din Râşnov (Rozsnyó) oomit Bra
ssó, în urma înouviinţări P. V. Consistor 
arohidieoesan, publioă lioiteţiune minuends, 
pentru zidirea de nou a şooalei confesio
nale gr. or. rom. din Râşnov, oare se va 
ţinea Duminecă la 21 Martie (3 Apri
lie) a. C. la orele 1 p. m. în oasa biseri- 
oii (Nr. 244).

Preţul de esolamare e de 66,42095
Kor.

Lioitanţii au să depună ou vadiu 
10% dela preţul de esolamare, bani gata 
sau hârtii de valoare aoeptabile.

Eventualele oferte înoă trebuea pro- 
văzute ou aoest vadiu pe lângă deolara- 
ţiunea, oă operentul cunoaşte oondiţiu- 
nile.

Planul şi preliminariul de spese pra- 
oum şi condifiun'le să pot vedea la oficiul 
parohial gr. or. din Râşnov, ţinută la 18 
Februarie 1910

Ion Kan Constantin Prora
notariu. preşedinte

[117] 2 - 3

Nr. 42 of. par. [110] 3 —3

L icitaţiune m in u en d ă!
Comuna bis. gr. or. din Laslănl ro 

mân (Oláh Szt-László) protopresbiteratul 
Târnava, dă în întreprindere adoptarea şcoa- 
lei cu preţul de strigare 10.200 cor.

Licitaţiunea minuendă se va ţinea în 
21  Martie (3 Aprilie) a. c. la orele 1 p. 
m. în şcoala noastră de aici.

Cei ce vor să reflecteze au să depună 
vadiu de 10% din preţul de strigare vadiu 
în bani sau hârtii de valoare.

Planul şi preliminariul aprobate de Prea 
Venerabilul Consistor, să pot vedea în can 
celaria oficiului parohial.

La s l ă u l - r o mâ n ,  21 Febr. 1910.
Pentru comitetul parohial:

Nicolan Aron losif Florea
paroh gr. or. epitrop.

Nr. 303/1910. Vidi:
Kicolae Todorau

protopresbiter.

Picăturile de stomach ale lui Brâdy
cu

Maica Domnului de Mariazell 
ca marcă de scutire

de aceia numite „Picături de 
stomach de M ariazell“, sunt 
probate în decurs de 30 ani şi 
aflate ca cel mai bun mijloc con
tra ori ce fel de greutate la 
mistuire, arsură  în stomach, 
constipoţie, dnrere de cap şi 
stomach, colică, insomnie, a- 

nemie şi gălbinare etc.
Se găseşte în farmacii cu preţul 
— 80 bani şi C. 1-40. 6 sticle 
cu C. 5'— 3 sticle duple C. 4’50, 
trimite franco fabricnntul C. 
Brâdy, farmacia „La Regele 
Ungariei“, Viena I. Fleisch- 
m ark t I. Depot Nr. 241. — A 
fi cu atenţie la marca de scutire 
cu Maica Dlui de Mariazell, em- 
belloge roşie şi subscriere ca aici 
pe clişeu. (37) 7—15

Un învăţăcel%
să primeşte la

Mcolae li. Ţintea>
comerciant.

Sâlişte, oom. Sibiiului.
(82) 4 -5
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Folosiţi st. Dnă
CREMÁ-MARGIT

a lu i Földes
pentru a transforma faţa Dtră în curat, 

vioi şi atrăgător.
Crema Margit a lui Földes mijlocul predi

lect de trumseţâ al celor mai renumite dame 
e răspândit in întreaga lume.

Efectul admirabil constă în fericita com
poziţie a acestui mijloc, care imediat curăţă 
pielea şi efectul se observă peste câteva oare.

Fiindcă Crema Margit a lui Földes se imi- 
tează şi falsifică în multe părţi, să se accep- 
teze numai în cutii provăzute cu marca de 
apărare originală, căci fabricantul garantează 
numai pentru mijloacele sale.

Crema Margit a lui Földes e un mijloc cu 
totul nestricăcios, neunsuroasă şi chemic-eurată.

Aceeaşi delătură repede şi sigur necură
ţenii de piele, pete de soare, bubiţe, pete de 
ficat, sgrăbunţe ş. a. Nu numai pentru pielea 
feţii, ci şi pentru cultivarea şi înfrumseţarea 
gâtului, umerilor şi manilor are efect.

Tigaie mare 2 cor., tigaie mică 1 cor. în 
toate farmaciile şi drogeriile.

Trimitere cp. porto la fabricantul

Clemens de Földes, farmacist, Arad.
Se găseşte: în Sibiiu la farmaciile: Guido 
Fabritius, Gustav Meitzer sf, Parfüméria Mei
tzer, Carol Morscher, drog., Carol Müller, Ervin 
Rummel, Pissel şi Schmidt. In Agnita: Vil
helm Fröhlich. In Sighişoara : A. W. Lingner.

In Mediaş: Iosif Obert] (ios) 1—7
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„Gloria“

cea mai perfectă pumpă cu lanţuri.
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Cereţi catalog.
(96) 3—10
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Proprietari de viţa de vie
Pe pământ nisi

pos şi tare.
Celoe vrea să-şi 

vândă întotdeauna 
ou preţuri bune şi 
repede vinurile sale 
să planteză pe mo
şia sa viţă de vie 
Delavare Dacă t u- 
tuoii ce lipseso se 

înlooueso cu Delavare atunci vinul 
astfel emasteoat câştigă o aşa fineţă, 
oă acela se vinde scump şi repede.

Aceasta o confirmă toţi cari au 
plantat deja această viţă de vie şi 
mari comercianţi de vin, cari plătesc 
pro heoto 60—80 cor. si dacă se fao 
odată 100,000 jngăre. Fără stropire a 
fost producţia din anul treaut de 35 
hectolitre pro jngăr.
Catalog despre viţe gratuit şi franco.

GAVRIL NAGY, propr. de vin
KÓLY (comitatul Bihor)

% Staţiune de poştă, te legraf şi telefon.
Corespondenţă în limba germană, maghiaiă, 

română, croată şi sârbă.
(104) 2 -3

Sedaotor responsabil Teodor Y. Făoăţian.
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Medic rom ân în Karlsbad.

Dr. Enea Nicola
dela facultatea din Yiena

dă consultaţiuni îu Karlsbad, „Fei
genbaum“, vis-â-vis de Mülilbrunn.

(387) 8—

Pânzăriţa de pachio:
aduce la cunoştinţa on. muşter 
s’a mutat în gtr. Ernii Nr. 19.

Theresa Konrad
(118) 2 - 2
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D orind a curăţi depozitele 

Şcoala de pom ărit a lui

Fr. Caspari & Comp.
în Mediaş (Transilvania)

oferă cu preturi reduse toti articli 
şcolari de şcoală de pomărit, ca 
pomi de fructe sâmburoase, pie
troase şi eu coaje, strugurei şi a- 
griş, snieură, fragi, tufe de decor, 
pomi pădureţi, plante sălbatice, 
conifere, rose etc. Scădere de preţ 
de 10%, dela pomii pitici 30%, dela 

conifere 60%.
Catalog la cerere franco.

(97) 8—10
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Garduri colosal de eftine!
Invenţiune sensaţională.

Nenumărate scrisori de recunoştinţă dovedesc perf

S T p i S :  I ip leM -H ioaria . L ' s s . '
____________  me suflată de ziue. _______ ____
Preţul per metru puadrat 30 bani şi mai nui 

A se comanda la siDgurul fabricant:
Fabrică de gr» 
tii, împletituri - 
gard. de sâni i

Budapest VIII. Üllöi-ut 48/82.
' Serviciu eftin, prompt şi conştienţios.
1 Catalog ilustrat gratuit şi franco.
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Alexandru M e t e r ,  |>

Trăiască!O V a i ! La tuşă, răguşală şi mucărie ajută re
pede şi sigur

„ P a stile le  de piept a le  lui E gger“
au gust bun, şi nu influinţează asupra ape

titului.

Un carton 1 coroană şi 2 coroane.
Carton de probă 50 bani.

Deposit general şi de expedare:
0 să mă înneo de . __ . . ,
această tuşă rea! F a r m a c ia  „ R e ic l is p a la l in “

Budapesta, VI., Váczi-körut 17.

Se găseşte în Sibiiu la: Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Prissei, Au- 
(345) 25—26 gust Teutsch; în Sebeş la: Vilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

Pastilele de Dient ale ini 
E&GER m’an scanat repede!

If

Mon Na I on lie inotlă.
Imi permit a aduce la binevoitoarea cunoştinţă a On. Dame, 

că cu 21 Martie am deschis în loc, Str. Honterns Nr. 8 o

Prăvălie de pălării de dame
provăzută cu modele originale parisiene şi vieneze.

Comande de tot felul se primesc şi se execută prompt. 
Bazată pe îndelungata prază în primele case vieneze, mă 

voi sili a servi pe On. mei muşterii spre cea mai mare mul. 
ţămire şi cu preţurile cele mai solide, mă rog pentru bine
voitorul sprijin întreprinderii mele.

Cu toată stima:
(1,9)2-2 Hajnala -Ä-cLleff.

I
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t i l l  u t f -  - ‘ 1 “  ‘

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

f l

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fter pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
fu Timişoara-Fabrlc

se recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (302) 30-52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S’, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în  ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- ___ _
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare da fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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Editura şi tiparul tipografiei arhidieoesane.


